

弘扬白求恩精神对加强医德医风建设的重要意义

广西壮族自治区人民医院 邓瑞桦, 冉果

【摘要】救死扶伤、全心全意为患者服务的根本宗旨,是白求恩精神的核心所在。良好的医德医风是医院生存发展的基础。只有加强医德医风建设,不断提高医务人员的职业道德水平,增强医务人员的责任感、荣誉感,才能纠正医疗上的不正之风。我们要再度唱响白求恩精神,用白求恩精神引导医务人员形成良好的行为规范,促进医务人员思想政治素质的提高,自觉抵制各种不良风气的影响,在广大群众心目中树立起良好的医德医风形象,为医院的发展打好基础。

【关键词】白求恩精神: 医德医风

- 一、白求恩精神
- (一) 白求恩精神是伟大的国际主义、共产主义精神:

1938年,杰出的共产党人白求恩受加拿大共产党和美国共产党的派遣,不远万里地来到中国支援革命斗争,挽救了许多中国军人的生命,改进了抗日根据地落后的医术技术设备、提高了外科医疗技术水平,为中国人民的抗日事业做出了巨大贡献,甚至付出了生命的代价。

(二) 白求恩精神是毫不利已、专门利人无私奉献的精神;

毛泽东同志在《纪念白求恩》一文中指出: "白求恩同志毫不利己专门利人的精神,表现在他对工作的极端的负责任。" [1] 白求恩来到中国,所从事的也是自己的医务工作,但白求恩却致力于将自己普通的医务工作变得不普通,在本职工作中找到了自己的价值。白求恩在1938年的日记中就写道: "能成为同志们中的一员,同他们一起工作,对我而言是一笔宝贵的财富。" [2] 正是怀有这种踏实的态度,白求恩才能在自己的工作中尽职尽责。在日常的本职工作中,只有从严从实要求自己,才能具有发现本职工作"财富"的"眼睛",珍惜本职工作,创造更大的社会价值。

(三) 白求恩精神是对工作精益求精、对人民满腔热忱的精神。

白求恩从选择学医那天开始,就怀着强烈的医学使命感,决意用自己的医学技术去拯救苦难中的病人,哪怕病人远在万里之外,哪怕付出生命的代价,也是值得的。在西班牙,特别是中国,他的这种自觉医学使命感凝结成伟大的国际主义精神。他内心深处有着对生命的尊重,勇于承担风险拯救病人的生命,当下我们学习白求恩,弘扬白求恩精神,仅有道德的呼唤是不够的,必须是唤醒医务人员内心深处对生命的关爱,对职业的尊重与热爱,自觉树立医学使命感,把病人利益置于个人利益之上,拒绝各种名利诱惑,为医学而献身,做一个脱离低级趣味的人,一个有益于人民的人。自觉的医学使命感应成为医生心中崇高的道德律。

二、弘扬白求恩精神对加强医德医风建设的必要性

新医改背景下对白求恩精神的内涵和演绎有了新的认识,白 求恩精神是医学职业道德的活性成分,是医学伦理学和医德的范

- 畴,坚持白求恩精神就是履行医学善良总原则的精神内涵。当代 白求恩精神内容更加殷实,逐渐融入了医学职业精神和人文医学 理性的元素,包括四方面内涵^[3]。
- (一)极其坚定的人道主义的理想、医学职业道德信念和医学理性精神。该内涵规范医务人员的"救死扶伤"行为和升华心灵的"真善美",进而可以鉴定医学理性,它是善良总原则的升华。
- (二)毫不利己专门利人的奉献精神,其中包括:①对工作高度负责任。从善良总原则出发,要求和规范医务人员对医疗消费者健康和生命高度负责,不得有偏私和狭隘,更不能触及医学职业道德的底线;②对同行、对患者要热忱。要求和规范医疗服务群体以患者为第一因素,以善良之心保护医疗消费者的权益,维护其整体声誉。
- (三)德才兼备,彰显医学人文服务取向的精神。以医疗为职业,对医学技术精益求精,争取德才兼备,彰显医学人文精神,是白求恩精神的本色。
- (四)坚持倡导公益性和公共卫生性的精神。作为第三产业的医疗服务活动,在医疗消费市场不断扩张和"利润绩效"至上的背景下,坚持倡导公益性和公共卫生性的精神,即医学职业精神作为当代白求恩精神的新内涵。人们呼唤白求恩精神是社会、医学目的和医学应当且必须的选择。
- 三、领悟医德医风的精神内涵,充分认识医德医风建设的必要性和紧迫性。

新时代医德医风建设精神内核的白求恩精神,从理想信念、价

值体系、精神支撑等维度确立起两者的精神勾连。医德医风建设是与医院的生存和发展紧密联系在一起的。树立正确的文化舆论导向,提高医务人员的医德认识水平,发挥医德的倡导作用。做到以人为本,强化管理,不断提高医务人员的素质。

卫生系统行风建设作为思想政治教育的一个关键领域。医德 医风建设作为整顿行业风气的核心任务,具有不可忽视的重要作用。新时期医德医风建设有必要以白求恩精神所体现的道德风貌和精神内核为根基,铸牢自身的理想信念、铸聚自身的价值共识、铸就自身的精神之魂。

今年3月6日,习近平总书记看望参加全国政协十三届四次会议的医药卫生界、教育界委员时指出:"这次抗击新冠肺炎疫情,公立医院承担了最紧急、最危险、最艰苦的医疗救治工作,发挥了主力军作用。要加大公立医疗卫生机构建设力度,推进县域医共体建设,改善基层基础设施条件,落实乡村医生待遇,提高基层防病治病和健康管理能力。"全民健康托起全面小康。从明年开始,我国将进入"十四五"时期,在全面建成小康社会基础上开启全面建设社会主义现代化国家新征程。

四、结语

白求恩精神作为一种国际共产主义精神,作为一种志愿服务精神,作为一种时代精神,一直是激励中国人民不断前行,特别是激励和引领中国广大医务工作者的伟大精神力量。医院管理是一项系统性的工程,医德医风的好转也是一个渐进的过程,这不仅仅是医疗系统内部的事情,全社会应共同努力,只有整个社会主

义的职业道德有了进步,医院管理才会有更快的前进步伐。医德 医风问题关系到千家万户的切身利益,也关系到医疗行业的健康 发展。专家认为重树医德医风需要各方共同努力。加强医德医风建设 改是一项长期的、系统的、复杂的工程,对医院医德医风建设 的长效机制进行思考,加强医德医风建设,有利于促进医务人员 的自我完善,有利于提高医院的管理水平,习近平总书记强调: "广大医务工作者要恪守医德医风医道,修医德、行仁术,怀救 苦之心、做苍生大医,努力为人民群众提供更加优质高效的健康 服务。"

健康中国的蓝图,汇聚着亿万人民的期待,饱含着人民领袖的深情,夯实着全面建成小康社会的健康之基。新时代,新起点,新征程。习近平总书记以宏阔的视野、非凡的气魄、科学的决策,指明了健康中国建设的新航向、新坐标、新方位。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,14亿中国人民满怀对美好生活的无限向往,阔步迈向中华民族伟大复兴!

而作为医务人员必须认真学习贯彻新时代中国特色社会主义 思想和党的十九大精神,践行社会主义核心价值观,坚持全心全 意为人民服务,弘扬救死扶伤的人道主义精神,继往开来,再接 再厉,不断为增进人民健康作出新贡献,为健康中国建设谱写新 篇章,努力开创我国卫生健康事业新局面"。

[参考文献]

[1]毛泽东选集(第2卷)[M]. 北京: 人民出版社,1991.659,660

- [2]拉瑞·汉纳特. 国际主义战士白求恩作品集[M]. 李巍, 等, 译. 济南: 齐鲁书社, 2005. 53, 116, 371, 376, 374.
- [3]新时期弘扬白求恩精神对加强医生人文素养的意义(中图分类号) R192 (文献标识码) A(文章编号) 1001-8565(2015) 01-0078-03

作者简介:

广西壮族自治区人民医院移植科,邓瑞桦,护师; 冉果,副主任护师

电话: 13737145528、15577185657 邮箱: <u>310979743@qq.com</u>

邮编: 530022